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Téged, Isten, dicsérünk! 
A Szatmári Római Katolikus Egyházmegye népénekeinek gyűjteménye 
 

 

Alább olvasható egy részlet dr. Ágoston Ferenc pap, egyházzenész ajánlásából, amely 

a Téged, Isten, dicsérünk orgonakönyv elején áll. 

„A magyar nyelvterületen több egyházi énekgyűjtemény létezik. A katolikus Egy-

ház vonatkozásában a Szent vagy, Uram! (Hozsanna), Éneklő Egyház (erdélyi változata: 

Dicsérjétek az Urat). Ezek tartalmazzák egyházi énekkincsünk zömét, de nem mindent. 

Vidékenként léteznek olyan énekek, amelyek ismertek, kedveltek, használatban van-

nak, de nem kerültek be egyetlen gyűjteménybe sem. 

Hermann Szabolcs ezt a hiányt akarta pótolni, amikor összegyűjtötte a Szatmári 

Egyházmegyéből azokat az énekeket, amelyek az eddigi gyűjteményekben nem sze-

repeltek, de a közösségekben éneklik őket. 

Az egyházi ének-zene három feltételnek kell, hogy megfeleljen: szent, művészi és 

egyetemes. A gyűjtemény vonatkozásában: 

Szent: szövegük imádság. Szerzőjük nagyrészt ismeretlen. Az ember szívéből fa-

kadnak: örömet, bánatot, reményt, hálát, kérést fejeznek ki. 

Művészi: Dallamaik kedveltek, énekelhetőek, művészi élményben részesítik az 

éneklőt és a hallgatót is. S ami talán a legfontosabb: az emberek éneklő kedvének  

a fenntartásához járulnak hozzá. Lesz hozzá még egy külön orgonakönyv, művészi 

kísérettel. 

Egyetemes: Nagyrészük nemcsak a Szatmári Egyházmegyében ismert, hanem egész 

Erdélyben a különböző változatokat egységesítette, hogy a nagyobb tömegű találko -

zókon az együtt éneklés zökkenőmentesebb legyen. 

Ez a gyűjtemény nemcsak azt a célt szolgálja, hogy ezt az énekkincset megőrizze 

az utókor számára, hanem segítséget akar nyújtani ahhoz, hogy az egyházközségek 

népénekeinek a száma gazdagodjon.” 

 

Csomaközben vagyunk. Svábok, magyarok, románok, romák egy helyen. Sokfélék va-

gyunk. A többség katolikus. A falu közepén egy templom áll, melynek Szent István 

király a védőszentje, így augusztus 20-a e hely és templomunk egyik legnagyobb 

ünnepe. Egy ünnep, amely összetartja a népet. 

Már gyerekként is nagy volt az ünnep előtti izgalom, s még emlékszem a nyüzsgés re, 

ahogy a falu apraja-nagyja készült, hogy ki-ki a maga módján tegye szebbé azt a na -

pot. Mivel kántorcsaládban nőttem fel, így én a templomunk kórusát erősítettem, s ott 

vettem ki a felkészülésből a részem. A kórussal több héttel az ünnepi mise előtt elkezd -

tük az énekpróbákat. A tőlünk telhető legjobb tudással adtuk elő a kórusdarabokat, de 

valahogy nem ez hozta meg a csodát. A katarzisélményt inkább azok az éne kek nyúj-

tották, amelyeket közösen énekelt az egész nép. Zengett a templom a hívek hangjától. 

1      Karmester, egyházzenész, a Szatmári Egyházmegye zenei vezetője.
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Így volt lehetőségem felfedezni és megtapasztalni, milyen ereje van a hitnek a zenei 

önkifejezésben. Azt gondolom, nincs nagyobb erő, mint amikor kétszáz-háromszáz 

ember együtt énekel, ünnepel, s kifejezi örömét vagy éppen bánatát. 

Ezekből az élményekből kifolyólag az egyházzene nagyon közel áll hozzám. Gye-

rekkorom óta gyűjtöm az olyan egyházi népénekeket, amelyek az idők folyamán ki-

maradtak a különböző római katolikus énektárakból. 

Jelen írásomban a 2017 végén kiadott Téged, Isten, dicsérünk orgona- és énekes-

könyvet szeretném bemutatni, amely a Szatmári Egyházmegyében gyűjtött hagyo-

mányőrző népénekeket tartalmazza. 

10–11 éves lehettem, amikor édesapám felhívta a figyelmem a Szatmári Egyházme -

gyében szájról szájra hagyományozott énekek összegyűjtésére. Kántori szolgálataim 

során minden ünnep alkalmával találkoztam ezekkel az énekekkel mint orgonista, 

mint kántor. Nem szerettem őket, mert nem voltak pontosan lejegyezve, ezért min-

denki kicsit másképpen énekelte őket, nem volt hozzájuk orgonakíséret. Mindezek 

ellenére nagyon szép dallamok voltak, s egy ünnep sem volt elképzelhető nélkülük. 

Több mint ötszáz éneket gyűjtöttem és olvastam át a Szatmári Egyházmegye terüle -

téről, ezek közül százhúsz éneket választottam ki, esetenként javítottam, és írtam rá 

orgonakíséretet. 

A gyűjtés során kiderült, hogy a leggazdagabb forrásokat azok a plébániák kép-

viselik, ahol egykor ferencesek vagy kedvesnővérek tevékenykedtek. Csomaköz egy 

fontos forrás volt, ahol Hermann Pál kántortól több mint százötven éneket vehettem 

át. A kották nagy részét ő maga örökölte a szatmári Szent József-templomból. Ezek 

a kották a kedvesnővérek működésének köszönhetőek. A másik nagy forrást Kaplony 

képviseli, a ferencesek sok új szöveget és éneket írtak, nagyrészt Szent Ferencről, 

haláláról, valamint Szűz Máriáról. Olyan településsel is találkoztam, ahol már kihaló -

félben van a közösség, nincs hivatásos kántor sem, így a gyülekezet tagjai énekelnek 

a szertartásokon. Ilyen falu Szakasz is, ahol Reszler Mária néni az énekfelelős, sok 

éneket megismertem tőle. Nagyrészt csak szövegjegyzetei voltak. Minden kántor tu-

dásához mérten igyekezett leírni a birtokában lévő énekeket, dallamokat, sőt sokszor 

orgonakíséret megírásával is kísérleteztek. A legtöbb helyen kézzel írott kottákat ta-

láltam, de olyan énekekkel is találkoztam, amelyeknek csak a szövege volt leírva,  

a dallamot emlékezetből énekelték (ez utóbbi a dallambeli változások egyik fő oka). 

A következő kategóriákra tudtam bontani az énekeket, amiket találtam: 

– mindenhol ismerik, ugyanazzal a dallammal és szöveggel éneklik őket (Ó, áldott 

Szűzanya; Leszállt az ég dicső királya; Nagyasszonyunk; Jézus, hozzád siet ma néped 

stb.); 

– mindenhol ismerik, de a dallam néhány hangja eltérő, a szövegben is változások 

vannak, esetleg teljesen új versszakokat is lehet találni; 

– csak egy adott körben ismerik az adott éneket (pl. Kaplony és környéke). 

Igyekeztem olyan orgonakíséretet írni, amelyik a dallammal partner, és kiemeli an -

nak szépségét, de olyat is, amelyik a dallam kisebb-nagyobb hibáin megpróbál segíteni. 

Összhangzattan szempontjából olyan akkordokat használtam, amelyekkel alig-alig vagy 

egyáltalán nem találkozunk még a „Szent vagy, Uram!’’-ban sem: van példa a Bach-

korálokban jól megszokott szólamkereszteződésekre, késleltetésekre és disszonan-

ciákra, ugyanakkor éltem mellékdominánsokkal, valamint a tonál-funkcionális össz-
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hangzattanban megengedett kvintpárhuzamokkal, beleértve a Mozart-kvinteket is. 

A modális hangsorban lévő énekek énekkíséreteiben a stílushoz hűen kvint-, szeptim- 

és oktávpárhuzamokra is találhatunk példát. Minden kíséret megírásakor fő szempont 

volt a változatosság, így az ismétlődő vagy visszatérő dallamokat más harmóniákkal 

láttam el. Egyes énekekhez egyszerűbb és nehezebb orgonakíséretet is írtam. 

A könyv utolsó két fejezete speciális. Az utolsó előtti fejezet Szent István király 

énekeket tartalmaz. Ezeket nagyrészt Csomaközön komponáltam a szülőfalum temp-

lombúcsújának tiszteletére. Az utolsó fejezetben pedig a tizenötödik és a tizenkilen-

cedik számú karácsonyi énekek feldolgozását találhatjuk, melyeket vegyes karra, 

szólistákra és orgonára írtam át. 

Az orgonakönyv ötszáz példányban, míg a kisméretű énekeskönyv háromezer-

ötszáz példányban jelent meg. Ezeket a Szatmári Egyházmegye területén osztottuk 

szét, de Partium egyéb területeire, Erdélybe és Magyarország templomaiba is jutottak 

belőlük. 

Az orgonakönyvben az egyházi év főbb ünnepeire és különleges alkalmakra egy -

aránt találhatunk énekeket. Kategorizálásuk az ünnepkörök szerint történt. Egyik fe-

jezet gazdagabb, mint például a karácsonyi időszaké, másik szegényebb, ilyen a szen-

tekről szóló énekeké. 

A következőkben néhány fejezetből mutatnék be egy-egy éneket. 

 

 

Karácsonyi énekek fejezete 
 

A karácsonyi énekek fejezete összesen tizenkilenc karácsonyi éneket és egy pásztor -

játékot tartalmaz. Az alább csatolt pásztorének szövege és dallambeli felépítése (kér-

dés–válasz) nagyszerű előadási lehetőséget teremt a női kar és a férfikar külön-külön 

megszólaltatásához. 
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3. Intsetek, hol és miképpen föltalálható, az atyáktól várva esdett égi Megváltó?
–Istállóban, szűk jászolban, betakarva pólyában.

4. Ki az égi Kisded anyja, pásztoremberek, hogy szülésül választotta e szegény helyet?
-Szűz Mária oda szálla, helyt nem lelve Betlehemben.
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19. Szóljatok, ó, pásztorok
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Forrás: népi gyűjtés (Csomaköz)

3. Intsetek, hol és miképpen föltalálható, az atyáktól várva esdett égi Megváltó?
–Istállóban, szűk jászolban, betakarva pólyában.

4. Ki az égi Kisded anyja, pásztoremberek, hogy szülésül választotta e szegény helyet?
-Szűz Mária oda szálla, helyt nem lelve Betlehemben.

5. Áldott légy, ó égi Kisded, s Szűzanyád veled, ki leszállsz a földre, nékünk hogy adhass eget.
-Az Atyával és Szentlélekkel hőn imádunk egyetemben.



Nagyböjti énekek fejezete 
 

A fejezet hat éneket tartalmaz, melyből öt Jézus-ének, egy pedig Mária fájdalmáról 

szól. Ez utóbbit közlöm. Szerzője Kaplony település (Románia, Szatmár megye) feren -

ces rendjének egyik tagja. 

 

 

Jézus-énekek és Jézus Szíve-énekek fejezetei 
 

A Jézus-énekek között találhatunk áldozásra, áldozás utánra alkalmasakat, illetve  

a Krisztus Király-ünnepre szánt művek szintén ebben a fejezetben találhatóak. 

Az alábbi egy közkedvelt Jézus Szíve-ének, amelynek hangterjedelme a legalsó 

hangtól számítva a legmagasabbig egy decima. Ez a megszokottól kissé nagyobb tá-

volság, de a tapasztalatok alapján még énekelhető a hívek számára is. 
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3.Viharok, ha zúgnak, tépnek, s reménytelen életünk, mi lesz hogyha nem segítesz, s a nagy árban elveszünk? 
Szenvedőknek menedéke, életünkre fényt deríts, életünknek végóráján bíztatóan ránk tekints!

NAGYBÖJTI ÉNEKEK
21. Kinek szívét
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Forrás: Kaplony (kissé alakítva)



Mária-énekek fejezetei 
 

Ez a fejezet a leggazdagabb, harminckét éneket tartalmaz. Találhatunk benne májusi 

hónapra szánt Szűzanya-énekeket, szeplőtelen fogantatás ünnepére, Nagyboldog-

asszony ünnepére, valamint az augusztus 20-i ünnephez csatolható Mária-énekeket is. 

Az alábbiakban közölt ének páter Szabó-Dömjén kaplonyi szerzetes tollából szár-

mazik. A dallamát helyenként másfelé irányítottam, ezzel elkerülve a gyakori hang-

ismétléseket: a hetedik, a nyolcadik és a tizedik ütemben a H hangok helyett E hangok 

álltak, a változtatás következményeként a tizenegyedik taktus továbbmenetele is 

más kezdést kívánt. 
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56. Ó, Jézusom drága Szíve
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Forrás: népi gyűjtés (Csomaköz)
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81. Ó, szeplőtlen Szűz
Szöveg és dallam: Páter Szabó-Dömjén (1957) -  alakítva
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3. Mária tiszta szent Szíve, sorsunknak kincse, mindene, esedezz értünk, hogy mennybe érjünk, ó, boldogságos Mária! 



Szentekről szóló fejezet 
 

A nyolc éneket tartalmazó fejezetben Szent Ferencről, Szent Ferenc haláláról, Szent 

Józsefről, a Szent Családról, Szent Antalról, Szent Cecíliáról találhatunk műveket. 

A Csanálos község templomában kapott kántorkönyvben sajnos a dallam és a szö-

veg mellett a szerző neve nem volt lejegyezve. 

 

 

Gyászénekek 
 

A fejezet nyolc művet tartalmaz, amelyek többféle alkalomra íródtak: idősebb vagy 

ifjú temetésére, hosszan szenvedőnek stb. Az alább közölt Búcsúztató temetéseken 

gyakran elhangzó ének. 
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96. Isten hű szolgája
Forrás: népi gyűjtés (Csanálos) - kissé alakítva
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GYÁSZÉNEKEK
102. Búcsúztató

Forrás: népi gyűjtés (Csomaköz)
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A Különböző alkalmakra című fejezet tizenegy éneke a következő jellegű dalokkal 

szolgál ünnepekre, eseményekre: dicséret, hálaadás, esti imádság, ima lelkipásztoro-

kért, elsőáldozásra, deportáltak emlékére. 

A könnyebb átláthatóság érdekében az alábbiakban közlöm a Téged, Isten, dicsé-

rünk orgonakönyv tartalomjegyzékét.
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Hermann Szabolcs: Téged, Isten, dicsérünk!

3. Ó, ne nézzed a gyarlóság bűnös ballépéseit, hanem a te szent Fiadnak végtelen érdemeit.
    Istenem, Istenem, ki voltál mindenem, könyörülj én lelkemen!

Hosszan szenvedőnek:
4. Hosszas kínok tengeréből partra ért a szenvedő, enyhe ölén álmaival várja már a temető. 
Nem dúlja ott szívét fájdalom tőre szét, mert a sírban béke van.

Ifjú temetésére:
5. Ó, kegyetlen, mérges halál, ellened mit vétettem, hogy oly hamar elszólítál, s nem engedtél már élnem?
Ó, halál, ó, halál, mily kegyetlen halál, életemtől megfosztál!

6. Rám lehelt a szőrnyű halál, el is hervadtam tőle. Nem éleszt fel soha többé szeretteim bús könnye.
Ó, halál, ó, halál, mily kegyetlen halál, életemtől megfosztál!

7. Imádkozzatok érettem, buzgó keresztény hívek, hogy az Isten megbocsásson az én bűnös lelkemnek!
Ó, halál, ó, halál, mily kegyetlen halál, életemtől megfosztál!
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